



Republica Moldova

Agencia Națională pentru Reglementare în Energetică  
ANRE

str. Alexandr Pușkin 52/A, MD 2005 Chișinău, Tel: 022 823 955 [anre@anre.md](mailto:anre@anre.md), <http://www.anre.md>

AGENȚIA NAȚIONALĂ PENTRU  
REGLEMENTARE ÎN ENERGETICĂ

CONFORM  
ORIGINALULUI 1

## CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

HOTĂRÂRE nr. 286

din 30 aprilie 2024

mun. Chișinău

### privind aprobarea propunerii de proiect de capacitate incrementală la punctele de interconectare dintre sistemele de transport al gazelor naturale ale Republicii Moldova și Ucrainei

În temeiul pct. 281-282 și pct. 286 din Codul rețelelor de gaze naturale, aprobat prin Hotărârea ANRE nr. 420/2019 din 22.11.2019 și a cererii SRL „Vestmoldtransgaz” nr. 02 - 196 din 29.03.2024, Consiliul de administrație al Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică

#### CONSTATĂ:

În conformitate cu pct. 281 din Codul rețelelor de gaze naturale aprobat prin Hotărârea ANRE nr. 420/2019 (Codul rețelelor) în care s-a transpus Regulamentul (UE) Nr. 2017/459 de stabilire a unui cod al rețelei privind mecanismele de alocare a capacității în sistemele de transport al gazelor. Operatorul sistemului de transport al gazelor naturale (OST) SRL „Vestmoldtransgaz” a prezentat la ANRE o propunere comună de proiect de capacitate incrementală la punctele de interconectare dintre sistemele de transport al gazelor naturale ale Republicii Moldova și Ucrainei pentru a obține o aprobare coordonată din partea Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică (ANRE) și Comisiei Naționale de Reglementare a Energiei și Utilităților din Ucraina (NEURC).

OST au realizat un raport de evaluare a cererii de capacitate pe piață (RECP) dintre sistemele de transport al gazelor naturale ale Republicii Moldova și Ucraina în care au fost evaluați indicii neobligatorii privind cererea de capacitate în perioada 3.07.2023 – 28.08.2023. De menționat că RECP a fost publicat pe pagina web a VMTG la data de 23.10.2023 și a fost supus consultărilor publice.

Urmare a studiilor tehnice realizate de SRL „Vestmoldtransgaz” și GTSOU a fost elaborat un proiect comun de capacitate incrementală la *PI Căușeni (direcția UA-MD)* și *PI Grebeniki (direcția MD-UA)* dintre Republica Moldova și Ucraina. Proiectul atestă în prezent o lipsă de capacitate fermă suficientă între sistemul de intrare-ieșire al Ucrainei și Republica Moldova la PI în direcția solicitată. Atât GTSOU, cât și SRL „Vestmoldtransgaz” oferă capacitate întreruptibilă la PI Căușeni (direcția UA-MD) și PI Grebeniki (direcția MD-UA). Consultarea publică a propunerii de proiect de capacitate incrementală nominalizat, în limba română și engleză, a avut loc în perioada 1.02.2024 - 29.02.2024. GTSOU și VMTG nu au recepționat comentarii la propunerea de proiect de la utilizatorii de sistem.

Având în vedere disponibilitatea soluției tehnice, OST solicită aprobarea unui nivel comun al ofertei pentru produsele de capacitate incrementală neagregată. Produsele de capacitate anuală urmează a fi comercializate pentru 15 ani gazieri la PI Căușeni și PI Grebeniki pe platforma RBP, în cadrul licitației anuale de capacitate care se va desfășura la data de 01.07.2024 conform calendarului ENTSO-G.

SRL „Vestmoldtransgaz” va lua decizia de investiție pentru implementarea proiectului doar dacă există angajamentele obligatorii ale utilizatorilor de sistem privind contractarea capacității incrementale respective la licitația anuală din 2024 și dacă rezultatele testelor economice sunt pozitive atât pentru SRL „Vestmoldtransgaz” cât și GTSOU, conform exigențelor Codului rețelelor și

AGENȚIA NAȚIONALĂ PENTRU  
REGLEMENTARE ÎN ENERGETICĂ  
SECRETARUL  
CONSILIULUI DE ADMINISTRAȚIE

*Sanduta*  
(N.P.)

propunerii de proiect. În cazul în care testele economice realizate de OST vor oferi un rezultat negativ procesul de capacitate incrementală va fi sistat.

În contextul celor constatate, Consiliul de administrație al Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică

### HOTĂRĂȘTE:

1. Se aprobă propunerea de proiect de capacitate incrementală la punctele de interconectare dintre sistemele de transport al gazelor naturale ale Republicii Moldova și Ucrainei (se anexează).

2. SRL „Vestmoldtransgaz” va publica pe pagina sa electronică oficială până la data de 03.05.2024 un anunț care să conțină informațiile prevăzute la pct. 286 din Codul rețelelor de gaze naturale.

3. Prezenta Hotărâre intră în vigoare la data aprobării și se notifică Comisia Națională de Reglementare a Energiei și Utilităților din Ucraina.

4. Prezenta Hotărâre produce efecte din data aprobării de către Comisia Națională de Reglementare a Energiei și Utilităților din Ucraina a deciziei coordonate privind propunerea de proiect de capacitate incrementală la punctele de interconectare dintre sistemele de transport al gazelor naturale ale Republicii Moldova și Ucrainei.

5. Prezenta Hotărâre poate fi contestată la autoritatea emitentă în termen de 30 de zile de la data adoptării.

6. Monitorizarea executării prezentei Hotărâri se pune în sarcina Departamentului gaze naturale și energie termică al ANRE.

**Veaceslav UNTILA**  
Director general

**Eugen CARPOV**  
Director

**Violina ȘPAC**  
Director

**Alexei TARAN**  
Director

AGENȚIA NAȚIONALĂ PENTRU  
REGLEMENTARE ÎN ENERGETICĂ  
**CONFORM**  
**ORIGINALULUI** 1